
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD  
vom 18.03.2025

Austauschprogramme an bayerischen Schulen II

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele Schulen in Bayern boten im Schuljahr 2023/2024 Austausch-
programme wie Erasmus+ an (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten 
angeben)?   2

2.  Wie viele Schülerinnen und Schüler nahmen im Schuljahr 2023/2024 
an entsprechenden Austauschprogrammen teil (bitte aufgeschlüsselt 
nach Schularten angeben)?   2

3.  Wie viele Lehrkräfte waren bei einem Austauschprogramm im Schul-
jahr 2023/2024 beteiligt (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten an-
geben)?   2
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 09.04.2025

Vorbemerkung:
Das Staatsministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) führt regelmäßig eine grund-
ständige und ausführliche Erhebung der Maßnahmen bayerischer Schulen im Rahmen 
des internationalen Schüleraustauschs durch. Die aktuelle Erhebung bezieht sich auf 
das Schuljahr 2023/2024. In der Umfrage wird u. a. die Anzahl der an Maßnahmen 
(Einzel- sowie Gruppenmaßnahmen) beteiligten bayerischen Schülerinnen und Schü-
ler, aufgeschlüsselt nach Schularten, erhoben.

1.  Wie viele Schulen in Bayern boten im Schuljahr 2023/2024 Austausch-
programme wie Erasmus+ an (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten 
angeben)?

2.  Wie viele Schülerinnen und Schüler nahmen im Schuljahr 2023/2024 
an entsprechenden Austauschprogrammen teil (bitte aufgeschlüsselt 
nach Schularten angeben)?

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der Schulen mit gemeldeten Partnerschaften im Ausland und der dabei 
im Rahmen von Erasmus+ gemeldeten Partnerschaften sowie die Anzahl der teil-
nehmenden bayerischen Schülerinnen und Schüler an Austauschprogrammen mit 
diesen Einrichtungen im Schuljahr 2023/2024 insgesamt können der folgenden Ta-
belle entnommen werden.

Schuljahr 2023/2024

Partnerschaften Erasmus+ Schülerinnen und 
Schüler

Gymnasien 1 110 274 19 919

Realschulen 168 39 2 636

Mittelschulen 62 20 900

Grundschulen 33 10 615

Berufl. Schulen 385 361 2 755

FOS/BOS 159 128 1 588

weitere Schularten 11 3 200

gesamt 1 928 835 28 613

Tab.: Anzahl Partnerschaften und bayerischer Schülerinnen und Schüler im internationalen Schulaus-
tausch im Schuljahr 2023/2024

3.  Wie viele Lehrkräfte waren bei einem Austauschprogramm im Schul-
jahr 2023/2024 beteiligt (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten an-
geben)?

Das StMUK erhebt keine Daten zur Teilnahme von Lehrkräften an Austauschprogrammen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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